ДЕССКИЙ краевед Р. А. Шувалов разыскал дачу на Бо. сказывает, льшом Фонтане, где родилась выдающаяся советская поэтесса Анна Андреевна Ахматова [1889—1966]. Сообщение ни Анны Егоровны Мотовилооб этом краевед сделал на заседании секции «Одессика» одесского Дома ученых, а газета «Знамя коммунизма» поместила о заседании небольшую заметку. Заметка была опубликована в субботнем номере и уже в понедельник утром в редакции зазвонили телефоны...

прожила большую жизнь, не шого труда. раз бывала в Олессе, умерла

впрочем, оказалась третья группа читателей, которые в полемику не вступали, вопросов не задавали, а просто просили более подробно рассказать о поиске. И вот тихим январским утром мы Р. А. Шуваловым едем Большой Фонтан.

Лет пять тому назад Роман Алексеевич прочитал в газете ∢Всчерняя Одесса» корреспонденцию известно-Г. Зленко лилась Анна Ахматова?» следы?» Автор писал, что на выставзапись о рождении А. А. Ах. ток мало пострадал от опол-матовой. Имя будущей поз- ней. Линия трамвая и сегодня матовон. Ими оудущен поз-тессы было внесено в церко- тел паровичон, Значит, шансы вную книгу 11 июня 1889 на услех есть. Теперь— в бибвную книгу 11 июня 1889 на успех есть. года с пометкой о родителях: лиотену. «Капитан 2-го ранга Андрей товой ничего не прибавило к Антонов Горенко и законная информации, которой уже расжена его Инна Эразмовна, полагал краевед. Кроме привеоба православные». Далее ни разу более не вспоминает автор привел цитату из опу- родного города. Конечно, интебликованной автобиографии ресно было бы поработать Ахматовой — «Я родилась броски упомянутой биографи-11 (23) июня 1889 года под ческой книги. Но архив дале-Одессой (Большой Фонтан). ко — в Ленинграде, в публич-ной библиотеке имени Салты-Мой отец был в это время нои ополнотеке имени салты-кова-Щедрина. Да и позволяют отставной инженер - меха ли любителям работать с бесник». Зленко сообщил, что в ценными документами? Оназалось, однано, что еще в 1973 году в Моснве вышел в

«Этого не может быть, — вичка, дача Саракини), и что заявило несколько знатоков. «дореволюционные загород-Берег моря, на котором ные дачи одесситов описаны стояла дача, подвержен силь- в соответствующих справочным оползням. Значит, если никах, которые сохранились ее и можно отыскать, то то- в научной библиотеке имени лько на дне моря...» «А по- А. М. Горького». Поэтому чему эту дачу вообще приш- автор сделал вывод: найти лось разыскивать? — спра- дачу, где родилась А. А. Ахшивали другие. - Ахматова матова, не составляет боль-

Ну, не составляет, так не сравнительно недавно. Раз- составляет. «Каково же быве специалистам неизвестен ло мое удивление, — расво всех подробностях жиз- сказывает Шувалов, — ког-Наиболее многочисленной, узнал, что дача еще не най- третьем описание

стала Анной Ахматовой: «Назва-ли меня Анной в честь бабушвой, Ее мать была татарской княжной Ахматовой, чью фамилию, не сообразив, что собира-юсь быть русским поэтом, я сделала своим литературным именем». Но вот самое интересное: «Родилась я на даче Саранини (Большой Фонтан, 11-я станция паровичка) оноло станция паровичка) оноло Одессы. Дачка эта (вернее из-бушка) стояла в глубине очень узного и идущего вниз участка земли — рядом с почтой. Мор-ской берег там крутой, и рельсы паровичка шли по самому

А вот это уже немало, Правда, поэтесса, как потом выяснилось, допустила маленьную неточность: фамилия владель-ца дачи не Саранини, а Сорокини. Но это несущественно. Теперь и старым путеводитесправочникам, планам.

Сначала не везло, Один спрано всех подрооностях жиз» сказывает пувалов, ког-пенный путь поэтессы?». да осенью пропілого года я вочник — пусто. Другой — так-HO

как Анна Горенно Швейцарией начинается район Большого Фонтана, Здесь есть вполне благоустроенные дачи, с хорошей растительно-стью и удобными нупаниями, С правой стороны идут дачи Со-ронини, Манеса, Петронониронини, Манеса, Петр на...» Стоп! Большая одесского предпринимателя Петрококина указывается во многих справочниках. Но может ли она послужить ориентиром? Может.

Итак, «белое пятно» сузилось до размеров участка, где находились две дачи. Какая же из них? Мы с Романом Алексеевичем неспешно обходим обе (сейчас здесь - два дачных кооператива). Конечно, строение, в котором лась Ахматова, нам не удает. ся. Но мы на это и нерассчитывали: сама поэтесса писала, что это была избушка, которая, конечно, до наших лней не могла сохраниться.

Анна Ахматова: «Я РОДИЛАСЬ ПОД ОДЕССОЙ...»

литературного следопы- дена. Неужели, действитель-∢Гле ро- но, время уничтожило

Прежде всего -- на 11-ю ке документов, устроенной станцию, выяснить, сохранилобластным архивом, демон- ся ли берег, где предположиметрическая залось, что именно этот учас-

Изучение книг А. А. Ахма-

биографической свет сборник «Книги, Архивы, книги, в которой она уточня-ет координаты (Большой завершенная работа поэтессы.

очень сжатое. Но вот Шувалов принимается за издания 1894 все года — года столетия Одессы. Тогда вышло несколько интересных книг. В одной из них краевед находит подробный план Одессы, составленный земле-мером М. Дитерихсом, в другом путеводителе В. Кохановского — перечислены дачи, идущие по обе стороны Большефонтанской дороги. К сожалению, именно в районе Среднего Фонтана на плане начинается «белое пятно». Ведь тогда это был не город, а дачный пригород. Вот, истати. му Ахматова пишет, что родилась не в Одессе, а «под Одес-

Казалось, исследователь за-шел в тупин. Но он не расте-рялся. Перевел дюймы в сан-тиметры и сажени в метры (на плане масштаб был такой: в английском дюйме — 200 саженей), взял рулетну и принялся... составлять свой собственный план. Сравнивая описания в путеводителе с планом Дитерихса и своими расчетами, Шувалов довольно уверенно шел до того места, где после некоего Рожицкого плане начинается «белое пят-но». А ведь цель близна, дача Соронини где-то рядом. Коха-Фонтан, 11-я станция паро- Здесь, истати, поэтесса рас- новский указывает: «За Новой

Но вот границы старых дач, ограды, дороги и даже тропинки сохранились полностью. И вот здесь, на стыке двух дач, - узкая полоска земли, полностью соответствующая описанию самой Ахматовой...

Дальнейший, поиск смысла уже не имеет, пора подумать о мемориальной доска. Между прочим, приближается столетие со дня рождения выдающейся советской поэтессы...

В заключение - несколько слов о Р. А. Шувалове. Коренной одессит, 22 июня 1941 года защитил диплом в институте связи и пошел защищать Родину. Участвовал в обороне Одессы, был здесь ранен, затем воевал на других фронтах. В мирное время-инженер-связист. Туризм и краевсдение - его давние увлечения. Н. ГУСАК,

корр. «Знамени комму-

низма».